

鹤壁日报

HEBI



DAILY

鹤壁日报社出版

中共鹤壁市委主管主办

国内统一连续出版物号:CN 41-0009
http://www.hebiw.com

2025年12月18日

乙巳年十月廿九 星期四
总第10825期 今日四版

抓住关键,完成明年经济工作的重点任务

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

经济工作千头万绪,抓住关键,就能做到纲举目张,以重点带动全局。中央经济工作会议着眼于确保“十五五”开好局、起好步,部署了“八个坚持”的重点任务,为做好明年经济工作提供了行动指引、明确了主攻方向。

坚持内需主导、坚持创新驱动、坚持改革攻坚、坚持对外开放、坚持协调发展、坚持“双碳”引领、坚持民生为大、坚持守牢底线,这“八个坚持”,围绕建设强大国

内市场、加紧培育壮大新动能、增强高质量发展动力活力等重点领域和关键环节作出针对性部署,既注重着力解决老问题,也重视发力应对新挑战,体现出鲜明的问题导向和目标导向。这里以“坚持内需主导”和“坚持‘双碳’引领”为例进行深入分析,以深化理解和把握。

市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议总结我们党做好新形势下的经济工作

(下转第三版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

商业航天资源共享合作会议在我市举行

发起成立商业航天测运控及卫星应用联盟

本报讯 (首席记者 张心致) 12月17日,商业航天资源共享合作会议在我市举行,发起成立了商业航天测运控及卫星应用联盟。太原卫星发射中心原主任、研究员于志坚,中国工程院院士王家耀,中国工程院院士、郑州航空工业管理学院校长邓中亮,航天工程研究所原总工程师、研究员吴斌,国家国防科技工业局重大专项工程中心副主任高绿化,中国电子科技集团公司总监李海鹏,省国防科学技术工业局副局长王全周,新防务公司党委书记、总经理、中国电子科技集团公司第二十七研究所常务副所长刘勇;市委书记赵宏宇,市长李可,市领导王泽华、王强、杨建强、张洪波等参加。

赵宏宇对大家的到来表示欢迎。赵宏宇指出,党的二十届四中全会将建设航天强国作为“十五五”时期重点建设的“十六个强国”之一,将商业航天列为现代化产业体系的重要组成部分,为行业发展锚定航向、提供指引。鹤壁主动融入服务航天强国战略大局,形成了集卫星制造、火箭研制、卫星测运控管理、数据应用于一体的商业航天全产业链。本次会议以“共建共享航天枢纽港,共创共拓产业新生态”为主题,凝聚链上企业、高等院校、科研院所、投融资机构等多方合力,发起成立商业航天测运控及卫星应用联盟,就是要破解我国商业航天产业发展面临的问题,打造国家级卫星数据资源聚合与价值流转高地,更好融入服务全国统一大市场建设。鹤壁将以最优质的服务、最务实的举措,为大家搭建驰骋长空、逐梦苍穹的广阔舞台,深耕航天沃土、共享发展



12月17日,商业航天资源共享合作会议在我市举行。

本报记者 张宁 摄

红利,为航天强国建设贡献力量。

高绿化对鹤壁商业航天产业发展给予充分肯定。他表示,近年来,鹤壁把发展商业航天产业作为抢占新赛道、培育新动能的重要抓手,着力构建全产业链生态链,产业发展呈现蓬勃生机。希望大家以本次会议为契机,深化交流、凝聚共识、推动合作,合力为产业高质量发展注入新动能、开辟新路径。

李海鹏表示,鹤壁商业航天全产业链生态完备,政策资金保障有力,创新资

源丰富。中国电子科技集团公司将大力支持各成员单位与鹤壁开展深度合作,携手为航天强国建设作出更大贡献。

会上,杨建强介绍了我市商业航天产业发展情况。

中国电子科技集团公司第二十七研究所相关负责人指出,航天枢纽港运营发布,发起成立联盟倡议。

企业代表共同启动商业航天测运控及卫星应用联盟。

联盟以航天枢纽港为资源枢纽,搭建航天资源共享平台,建设数据集散中心、站网调度中心、

容灾备份中心,努力打造高效协同、合作共赢的产业共同体。

邓中亮、吴斌分别作报告;当下午,还同步举行了测运控、卫星应用两场学术交流活动。

会前,与会人员实地考察了我市商业航天产业重点企业。

参加会议的还有省直单位、国有企业、省科研院所、投融资机构,市直有关单位、企业及淇滨区,以及来自全国各地相关企业负责同志。

激发聚合效应 共赴星辰大海

□本报评论员

星聚合力·共创未来。12月17日,商业航天资源共享合作会议在我市举行。这场以“共建共享航天枢纽港,共创共拓产业新生态”为主题的会议,凝聚链上企业、高等院校、科研院所、投融资机构等多方合力,发起成立了商业航天测运控及卫星应用联盟。联盟的成立,为链上企业搭建起驰骋长空、逐梦苍穹的广阔舞台,为我市商业航天产业集群发展、链式配套引来了源头活水,更为我市打造国家级卫星数据资源聚合与价值流转高地,更好融入服务全国统一大市场建设注入了澎湃动能。

党的二十届四中全会将商业航天列为现代化产业体系的重要组成部分,为行业发展锚定了航向、提供了指引。面对“星”产业、“星”机遇,我市善于在发展大局里找定位,敢于在时代潮流中抢身位,主动融入航天强国战略大局,闯出了具有特色的追“星”路。如今,已成为我省商业航天产业战略承载地的鹤壁,引龙头、兴

产业、延链条、聚集群:天章卫星可年产100颗500公斤级以下卫星,首批4颗卫星即将下线;航天宏图“安网星座”成功发射“中原一号”等13颗卫星,成为全国最大的业务化运行雷达遥感星座;航天火箭总装智造基地建成投用,可年产20发中型运载火箭,正在谋划建设发射工位;与中国电子科技集团公司第二十七研究所合作建设航天枢纽港;航天驭星中部地区测运控中心服务于在轨卫星400颗;以航天宏图为

代表的数据应用企业,打造的应用场景已在应急管理、水利防汛、生态环境、自然资源等10个领域广泛应用……一个集卫星制造、火箭研制、卫星测运控管理、数据应用于一体的商业航天全产业链已在我市形成,经验做法受到国务院通报表扬。

云程发轫,臻于至善。当前,我国商业航天正蓬勃发展,但不可否认产业链的部分环节仍有短板,面临着资源分散、协同不足、创新链衔接不畅等结构性挑战,联盟建起来只是第一步,想要更好激

发聚合效应,就需要我们推动联盟在资源接入、服务度量、质量评价与收益分配等

相关标准上实现“规则同频”,扫清产业链群发展隐性障碍,以政策“软联通”筑牢产业链群发展的四梁八柱。这需要我们以务实举措,推动联盟提升资源利用效率和覆盖能力,与顶尖院所、企业深度合作,共同突破关键技术、开拓更广阔市场,进而实现

“既有资源”到“体系化资源网络”、“单点创新”到“协同创新共同体”、“地方集群”

到“全国生态节点”的多层次跃升。

独行快,众行远。商业航天的突破从来都不是孤军奋战,此次会议上商业航天测运控及卫星应用联盟的成立,奏响了技术共研、资源共享、市场共拓的协奏曲。

让我们以“链式思维”构建生态,以“场景驱动”激活数据,推动更多商业航天链上企业心相连、手紧牵,共聚淇水畔,点燃“星”引擎,一同深耕航天沃土、共赴星辰大海,为航天强国建设贡献力量。

本次会议,商业航天测运控及卫星应用联盟能在我市成立,有赖于我市清晰的产业布局、扎实的专业基础和开放的合作姿态,也意味着我市在商业航天产业发展中的角色正从“产业建设者”向“生态运营者”升级。

联盟秉持“中立、开放、协同、共赢”理念,建设测运控核心资源共享平台,统筹标

准制定、技术攻关与市场开拓,不仅能成为资源建设“碎片化”、产业发展“内卷化”,要素流通“孤岛化”等问题的钥匙,也将助力我们探索出“共建共享航天枢纽港,共创共拓产业新生态”的合作共赢“星”路径。

联盟建起来只是第一步,想要更好激

奋进的鹤壁 非凡“十四五”

以文塑旅活化千年文脉 以旅彰文添彩美丽鹤壁

——鹤壁文旅书写“十四五”高质量发展答卷

□本报记者 王玉姣

一条淇河,激荡着千年文脉;一座古城,澎湃着时代新潮。

“十四五”期间,全市文化广电和旅游系统以我市厚重文化底蕴为基,以担当实干为笔,在这片古老的热土上勇毅前行,书写了“诗经故里·美丽鹤壁”的新篇章。

美丽鹤壁,美在诗意与烟火相拥、活泼和有趣相伴。鹤壁市文化广电和旅游局坚持文化赋能、旅游带动,全市文化和旅游产业发展取得显著成效。

“十四五”期间,全市旅游综合收入达229.14亿元,年均增长率达5.06%;累计

接待游客8473.44万人次,年均增长率达12.61%。

亮眼的成绩单,彰显着鹤壁文旅人以文化赋能经济社会发展的清晰路径。

品牌引领,文化标识塑造鲜明响亮

诗歌与鹤壁有着与生俱来的缘分。如今,越来越多的游客循着诗意走进鹤壁,在淇水诗苑读诗,在淇河畔悟诗。

咖啡香伴着书香浮动,坐在露营椅上品茗读书,这一刻,宁静惬意;走过古城楼,登上

古城墙,赏古运河穿城而过,看老艺人在岸边把社火闹得欢腾……在黎阳城文化旅游区(浚县古城),鹤壁人的古运河“活”了!

走进古都朝歌,“河南省封神文化之乡”魅力尽显,封神人物打卡墙、封神VR大空间、封神人物巡游等带着广大游客穿越古今。

文化,是鹤壁最不易被模仿的“核心竞争力”。鹤壁文旅人深知,若想让千年古城根脉不断、文脉不减,城市应具有鲜明响亮的文化标识、文化气质、文化精神。

五年来,鹤壁特色文化城市名片打造效果显著。尤其是近两年来,鹤壁成立文旅文创融合发展专家智库,梳理、提炼地方

特色文化与厚重的历史底蕴,确立打造“诗经故里·美丽鹤壁”城市文化品牌,聚焦诗经文化、运河文化、封神文化等核心文化元

素,打造主题文化交流平台、实施主题文化工程,开展主题文化创意创新、文化产业考古润今、文旅融合铸魂赋能、宣传推广全媒融合等工作,擦亮“诗经故里”“封神文化之乡”“老家河南·浚县过年”等城市文化名片,让“文化鹤壁”形象深入人心,更让鹤壁成为游客心中近悦远来、古今相宜的旅行目的地。

(下转第二版)



扫码看视频

淇县开展“智慧助老,安全守护”宣传活动

面对面讲案例 手把手教操作

本报讯 (记者 汪丽娜 通讯员 宋建江)

近日,一场以“智慧助老,安全守护”为主题的宣传活动在淇县老年大学举行。本次活动由淇县民政局联合淇县老干部服务中心举办,旨在切实提高老年人防范诈骗的能力,帮助老年群体更好地融入智慧生活、守护好财产安全。

本次活动紧密围绕老年人日常生活中的高频需求与风险点展开。工作人员通过集中讲解,深入剖析了以“养老服务”“投资养老”“以房养老”等为名的常见诈骗手段,用本地方言和生动案例揭示诈骗分子的惯用伎俩与话术陷阱,为老年人敲响了安全警钟。在随后进行的一对一辅导环节中,工作人员走到老人中间,耐心

细致地教授智能手机基本操作,解答使用疑惑。

活动现场,工作人员还为每位老人发放了防范养老诈骗小知识宣传手册。结合手册内容,工作人员重点讲解了如何辨别虚假信息、保护个人隐私,以及遭遇疑似诈骗时的正确应对步骤,将实用的“安全锦囊”送到老人手中。

据介绍,此次活动是淇县民政局部门践行“民政为民、民政爱民”工作理念,深化“为老服务”的切实举措。通过面对面、手把手的精准服务,该局不仅有效提升了老年群体的数字素养与风险防范能力,也营造了敬老助老、安全可信的社会氛围,进一步推动了老年友好型社会建设,增强了老年居民的幸福感和安全感。

中广核浚县舟远风电场110千伏送出工程投运

3版